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171, Mercurî 2  (14) Augustü.

Braşovti, 1 (13) Augustü 1885.
Vorbiamü în numérulü de alaltăerî de limba 

maternă, care este cea mai scumpă proprietate 
romului pe acestü pămentii.

Cum îşi apéra Románulű acéstá sfântă pro
prietate ?

Pentru conturbarea posesiunei suntü legi, 
cari pedepsescü aspru pe culpabili. Pentru o 
miserabilă brézda de pămentO, ce i-a tăiat’o ve- 
cinulü, Románulű este în stare sé se judece până 

ímpératulű, dară când domnulü ungurescü sé 
gă cu plugulü fără de nici unü dreptű în pă- 

méntulü limbei românesci, tace mulcom, ba îşi 
mai ia încă şi pălăria din capű şi îi duce dom
nului şi viţelulii şi purcelulü şi mielulü şi se r0gă 
de iertare, că viţelulfl nu-i aşa grasü, purcelulü 

aşa mare, mielulü e cam crudű.
Acum vr’o 15 ani s’a íntémplatű pe câm- 

piă, că unü $éranü románü s’a dusű c’unü fru- 
mosű juncü la unü térgű, sé-i capete părechiă. 
Intémplarea fatală a voitű ínsé ca şi solgábiréulű 

aibă unű juncü ca alű Românului. Solgăbi- 
réulü cere dela elü sé-i véndá junculü. Ţâra- 
nulü nu vrea. Atunci celü dintéiü se folosi de 
urmatórea stratagemü: elü puse pe unü oinü din 

se ia la bătaia cu omulű cu juncu. A 
doua di vine omulű cu pricina şi se plânge în 
«intra proprietarului juncului. Solgábiréulű mână 
udată doi gendarmi după elü şi ’lű aducü legatű 

la cotű. Apoi ílü aruncă íntr’o ínchisóre 
pestilentă. A doua (Ji ílü chiamă înainte şi îi 
(ice: Acuma dai junculü? Bietulű omű ca sé 
scape din ínchisóre trimite acasă după juncü şi 
d-lö solgábiréu cápétá părechiă la junculü séu. 

Apoi sé nu alerge ţăranulfl nostru cu ca- 
dule la „domnii“ séi ca sé-i mai îmblân

zea puţintelfl ?
Ér „domnii“ sătui şi îmbuibaţi din sudórea 

|i munca Românului scriu prin gazetele lorű un
guresci, că poporű mai bunü şi mai blándü nu 
ai este pc faţa pământului, că elü este mulţă- 
itü cu stăpânirea actuală, numai gazetarii ro- 
tnl nu suntü mulţumiţi.

Cum se póte una ca acesta, ca poporulű ro
mii sé fié mulţămitfi când elü ţipă ca din gura 
jérpelui ?

Ce folosű ínsé că ţipă, căci nimeni nu-i 
are în ajutorű, elü o păţesce pretutindeni şi în 

ca omulű cu junculü. Deregătorii comunali 
in locü sé mérgá cu poporulű şi sé lupte pentru 
élű în mai multe caşuri suntü slugi plecate ale 
puterniciiorű 4^ei" j ei nu mai curmă drumulü 

pe la uşile domnilorű şi de pe la bucătăriile 
dómnelorü, cari punű câte o vorbă bună, ca sé 
•i dea afară din postű şi sé-i facă de ruşinea 
adui.. Vedemü cu durere că cei ce intră în 

deregătoriile satului prea uşorii se învaţă la 
râturâ, la traiu bunü, la lucsü şi la neactivitate 
se învaţă ca pentru interesele lorü personale sé 
sacrifice fără de nici o milă interesele cele mai 
vitale ale comunelorű. De aceea la ei servi- 
ismulü e în flóré şi domnii cei şireţi sciu sé se 
olosescă cu prisosű de pécatele şi slăbiciunile

Va dice cineva: preotulű, căci elü este omű 
luminatü şi independentul Aşa ar fi décá nu ar 
preferi cei mai mulţi sé tacă ca sé nu-şî „creeze 
dificultăţi“ şieşî şi celorü dela cârma bisericii 
faţă cu d-lü Trefort, care ţine saculu cu grăun
ţele.

Ve-ţi (Jice: décá nu póte face preotulű ni
micii pentru poporű, atunci sé facă dascálulű. 
Dér bietulű dascálü ce póte face, când este le- 
gatű de mână şi de picióre, pentru că de-o 
parte nu’lű îngăduie preotulű, dacă e fricosű, ér 
pe de altă parte ílü ţine de pérü inspectorulű 
de scóle ungurescü, mai alesü după ce din ne- 
gligenţa ordinariatelorü nóstre guvernanţii dis- 
punü esclusivű de fondulü de pensiune, dela 
care aternă viitorulű familiei sale.

Cine sé apere dér moşia nostră scumpă, 
limba strămoşâscă, de invasiunile şi atacurile duş
mane?

ţ)is’amii că multe şi mari suntü slăbiciunile

Cidenţe a poporului cu confesiunea bisericéscá, numai ea 
esplică în modü mulţămitorti luptele lungi, ce are sé le 
porte Ungaria cu Serbii din pricina organisării bisericei 
lorü naţionale autonome şi ne lămureşce căuşele adevé- 
rate ale celei mai noué desbinărî între ministeriulü un
gurescü şi biserica română din Ungaria şi Ardélü.

Principiulü de naţionalitate domneşce íntréga viaţă 
de statü şi socială a acestei ţâri, şi dupé cum stăpâni- 
torii maghiari] au adoptatü ca principiu conducétorü alü 
acţiuniloră legislatorice şi administrative ajungerea unei 
ţinte finale, statulü naţionaltt maghiarü unitarü, totü ast
felü acelaşi principiu e şi stéua conducétóre a poporaţiu- 
nüorü nemaghiare din ţâră şi astfelü şi punctulü de cris- 
talisare ale unei intensive mişcări care în ciuda multelorü 
mésuri de strâmtorare şi opresiune ale statului şi socie
tăţii unguresci, totü a ajunsü la o însemnată reacţiune.

Mai cu semă despre Saşi, Sârbi şi Români se póte 
4ice acésta, cari toţi au unü puternicü scutü în institu- 
ţiunile autonome bisericeşci pentru apérarea caracterului 
lorü naţionalO. Acéstá bisericéscá autonomiă, cu care 
dupé lege este împreunată şi independenta administrare 
a şc01elorfl confesionale-naţionale şi a averei bisericei şi 
şc01elor0, forrnézá pentru aderenţii şi apérátorii nivelă-

şi neajunsurile deregătoriiorü comunali, ale p re - 'toruiui unificatorului statü naţională maghiarü o pie-
'deeă. pe care voescü cu orice preţă sé o rostogoléscá,oţilorfi şi învâţâtoriloru noştri. Din norocire însă 

nu toţi suntü slabi, nu toţi suntü sclavii împre- 
jurărilorü triste în cari tráiescü.

Avemű mulţi, fórte mulţi ómeni de inimă, 
ómeni bravi, curagioşi şi muncitori, în a cărom 
peptű bate o inimă caldă románéscá,

Cătră aceştia adresámű noi aceste şire spre 
ai îmbărbăta în lupta lorü dréptá, sfântă şi le
giuită întru apérarea proprietăţii nóstre strămo-

pe unde se póte, din cale ca pe-o pétrá. Fără a ne lăsa 
aici în o critică a acestui sistemü ce domneşce în Un
garia, voimü sé constatámü numai, că némurile nema
ghiare din ţâră se simtü neliniştite în a lorü fiinţă na
ţională şi suntü adéncü neíncredétóre faţă de tóté actele 
cercurilorü conducétóre ín cestiuní de autonomiă bise
ricéscá.

Acéstá neîncredere a mai fostü de curéndü mărită 
prin mai multe împrejurări ín modü esenţială ; mai cu 
sémá înfiinţarea aşa numitelorü »reuniuni de cultură ma-

şesci. Să fiă perseveranţî, să nu şovăiască şi 111 ghiară«, cărora în primulă rendă ii se atribue tendinţe 
totu momentulu să fiă pătrunşi numai de unu de maghiarisare, au mărită într’ună moda neobicinuitO 
singurii gând ii: d’aşl uni puterile materiale şi i miScarea dintre Nemaghiari, -
spirituale cu toţi cei buni şi bravi pentru isbânda
dreptăţii!

ăinMişcări în biserica gr. or 
Ungaria

Sub acestü titlu scrie „Allgemeine Zeitung“ 
din München :

»Nelămurita situaţiune, care cu töte silinţele mari- 
lorü puteri totü ţine în încordare şi ferbere spiritele în 
peninsula balcanică, îşi are o principală causă în stările 
religiöse bisericeşci, care s’au desvoltatü acolc sub influ
enţa lungei domnii turceşei şi cari înriuresefl prin urmă
rile lorü şi asupra {Örilorü vecine, anume Ungaria. 'Intre 
aceste biserici are cea greco-orientală o deosebită impor
tanţă nu numai din causa însemnătăţii sale istorice şi 
culturale ce o are în acăstă parte a Orientului, ci şi 
pentru că numeroşii credincioşi ai acestei biserici suntü

Atacurile în presă suntü 
cu multü mai violente, mai pătimaşe; repeţita achitare 
a (Jiareiorü române prin juriulü din Sibiiu a índemnatü 
pe guvernü sé desfiinţeze acestü juriu şi sé lase pe Saşi 
şi Români la eventuala judecare a jurielorü maghiare 
din Cluşiu şi Térgulü Mur0şului. Se înţelege că acéstá 
faptă a guvernului nu a contribuită de locü la domolirea 
spiritelorü, ci a produsü tocmai unü efectü contrarü.

Nu mai puţină mişcare a produsă şi o disposiţiă a 
ministrului de culte ungurescü, care se socoteşce dreptű 
o directă lovire a autonomiei legale bisericeşci a Româ- 
niiorü. La 29 Maiu 1861 dase adecă ímpératulű pentru 
sprijinirea preoţilorfl diecesei gr. or. din Ardélü o anuală 
subvenţiune de 24,000 fl. din visteria statului şi lăsase 
în sarcina episcopului gr. or. a^i (archiepiscopü) împăr
ţirea acestui ajutoră în înţelegere cu consistoriulü séu. 
In contra acestorü disposiţiuni rescriptulü ministerialü din 
18 Ianuarie 1884 ordona comunelorű bisericescí şi preo
ţi lorü sé ’şî trimétá acum rugárile lorü »nemijlocitü la 
ministrulű de culte şi instrucţiune, de unde se vorü 
trimite mitropolitului şi sinodului spre a-şi da părerea;«totodată şi membri ai statului ungară şi pentru că acestă

confesiune coincide aici cu respectivele naţionalităţi. Nu’i I t 'o iu ş î ' ' r ^ r ip «  M a r t  T â r n u r i« / T - Z is l r u to  l a c o 
ma, puţma msemnata mc, pos.ţ.unea publici de drepttt punerea mitropolitului nu numai că n„ e , cu P ri. 
a acestei biserim e r .  nr in «fatn rt TTnrrariai ETo . & f

lorű.
Cum o sé pótá apérá în asemeni împrejurări 
torii comunali limba poporului, de încăl- 
paşalelorti din comitate ? Dér cine sé 

ijute atunci poporului, cine sé lupte contra abu- 
iriloră şi pasiunilorü ?

a acestei biserici gr. or. în statulü Ungariei. Ea posede 
după istoriă şi origine, după privilegii şi legile statului, o 
autonomiă moştenită din bétrání întărită de repeţite ori 
şi aprobată — autonomiă care este totdeodată şi unü 
zidă de apérare pentru susţinerea şi desvoltarea fiinţei 
naţionale a credincioşiloră séi.

In>egat,nlü ungarü numérá biserica greco-orientală a- 
própe 2 Va milióne (2.434,890) suflete séu 157/10 procente din 
íntréga poporaţiune. Numai remano-catolicii íntrecü la nu- 
mérü pe credincioşii bisericii ortodocse. Aceştia suntü împăr
ţiţi în doué mitropolii de şine státátóre: în patriarchatulü sér- 
bescü din Carloviţ’ă şi mitropolia română din Sibiu; aceea 
are şâse, acésta doué episcopii, aşa că în Ungaria are bise
rica acésta doi archiepiscopî şi optü episcopi. Apoi nu 
trebue a trece cu vederea, că acéstá biserică pórtá unü 
timbru pronunţam naţionala. Cu unele escepţiuni ce 
disparü, se ţinti de biserica acésta numai Şerbi şi Ro
mâni, şi anume Serbii au 855,412, Românii 1 497,864 
suflete.

Deosebită impoitanţă trebue sé dámü acestei coin-

vire la persóne,« ci ,,póte sé le schimbe după propria’i 
bună chibzuélá.“ Sinodulü archidiecesanü a rugatü de 
repeţite orí pe ministru sé-si retragă ordinaţiunea, totuşi 
după o audienţă Ia Maiestatea Sa se făcu numai modi- 
ficaţiunea, că din numita sumă de sprijinire i se lăsară 
mitropolitului sé împartă între preoţii lipsiţi 4000 fl. 
,,pentru ridicarea autorităţii sale şi asigurarea influenţei 
sale patriotice;“ celelalte 20,000 fl. voesce ministrulű sé 
e împartă elü. Sinodulü a decisü în 18 Iunie a. c., că 
„sub condiţiunile normativului ministrului nu póte primi 
ajutorulü de 24000 fl.

Acéstá respingere nu ímpedecá ínsé pe numeroşi 
preoţi greco-orientalî sâ’şi trimită la ministrulű cererile 
lorü de ajutorü, gásindü ministrulű în acestü chipü pri- 
legiu sâ’şt realiseze declararea, că, ín casulü datü, va 
împărţi aiutorulü fără autorităţile bisericescí. Nerespecta- 
rea conc lu su lu i sinodalu  din pa r t ea  c leru lu i g re co -o r ien -  
talu din punctü de vedere canonicü şi disciplinarü apare 
fără îndoială împreunată cu în g r i j i r i , căci prin o astfelü 
de slăbire a relaţiunilorO se p ó te  uşorii deschide drumulü
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numeróse lorű  abusuri şi împotr iv ir i , dér pasulă acesta se 
póte scusa din causa lipsei materiale, cu cure au sé 
lupte cei mai mulţi preoţi în comunele române ale Ar
deiului. Pentru statü însă rămâne — cu totă succesulă 
séu esterioră — nesiguranţa, că pe lângă odiulă unei 
turburărî a relaţiuniloră interne bisericesc! şi a sarcinei 
financiare portă în sine şi chinuitórea simţire, că totă 
nu are o puternică garanţă pentru preoţimea subvenţio
nată şi purtarea ei politică-naţionalâ.

Turburarea şi agitarea a cuprinsă în urma acestoră 
măsuri adencă spiritele şi nu trebue sé arunci decâtă o 
ochire în colonele foiloră românescl, pentru ca se te con
vingi despre pasiunea ce domnesce aici.

SOIRILE DILEI.
Ni se scrie, că în luna luniu convenindă baronulă 

Nopcia din Săcelă cu notarulu publică Bernat din Haţegă, 
s’au certată imputândă notarulă baronului, că elă e 
Română, ér baronulă notarului, că a luată în căsătoriă
o fată română, pe fica fostului preşedinte Para dela tri- 
bunalulă din Haţegă. Din acéstá dispută a urmată o 
provocare la duelă, care însă nu s’a făcută din cause 
necunoscute.

—0—
Din stabilimentulă de ţSsâtoriă din Şeica-mare ală 

contesei Bethlen, despre care amă amintită deună(|ile, 
s’a espusă în feréstra prăvăliei comerciantului R. Nu- 
ridsan din Sibiiu o pătură, ţesută din mătase albastră şi 
argintă. E lucrată în felulă şurţuriloră românescl şi a 
legerea modelului se póte numi forte noroeosă, dice 
»Sieb. Deutsch. Tgbltt.* Frumósa şi preţiosa bucată a 
fostü comandată spre a se dărui la serbarea unei cu
nunii de argintă.

— 0 —
Docentulă privată Dr. Victorii Babeşu  s’a numită 

profesoră publică estraordinară de histologia patologică 
la Universitatea din Pesta.

—0—
La institutulă regescă din Vâcz, în care se crescă 

surdo-muţî, e vacant ună stipendiu destinată anume 
peniru Transilvăneni, spre a cărui ocupare se deschide 
concursă. Concursulă are să fie instruită cu urmă- 
tórele documente: 1. Carte de boteză séu de nascere, 
din care sé se vadă că respectivulă surdo -mută orî surdo
mută nu e mai teneră de 8 nici mai bătrână de 10 ani.
2. Atestatulă medicalö, că a fostă vaccinată cu succesă.
3. Opiniunea medicului cercuală orî comitatensö,] scrisă 
pe cóla tipărită, ce se póte procura de-adreptulă dela 
direcţiunea institutului regescă pentru surdo-muţi din 
Vâcz, ca răspunsă la întrebările cuprinse în cóla aceea. 
Dacă opiniunea acésta după intrarea elevului în institută 
s’ar afla neadevărată, elevulă se va retrimite la părinţi, 
ori la tutorii săi. 4. Arătarea despre starea familiei şi 
a averii estradată de cătrâ oficiulă cometensă. Concursulă 
instruită astfelă este a se subşterne încoce pănă în 31 
Augustă a. c. s. n. inclusivă. Blaşiu, 8 Augustă 1885. 
Ordinariatulă metropolitană gr. cat. de Alba dulia.

—0 —
Calea ferată Tergu-Mureşului-Reghinulă-săsescă se 

lucrézá cu mare grabă. Deja s’au aşe4ată şi şinele pe
o mică întindere.

__9—

In comuna Feldióra din comit. Braşovului e de 
ocupată postulă de magistru poştală împreunată cu léfá 
anuală de 160 fl., cheltueli de cancelariă 40 fl. şi pentru 
cursulă poştală cu cariola de doue ori pe 4* â §aiL’a cu J 
acelaşi nume 300 fl. Cauţiunea e de 100 fl. Petiţiunile

se voră adresa în timpă de trei săptămâni la direcţiunea 
posteloră în Sibiiu.

—0 —
pilele trecute, sir Thomas, redactoră la »Morning 

Pest« din Londra, a fostă pe la Vâlcele. ţHaristulă 
englesă cutreeră Transilvania spre a studia cestiunea 
din punctulü de vedere ală diferiteloră naţionalităţi ce o 
locuescă.

—0 —
In Cernăuţi a apărută o broşură iscălită de mitro- 

politulă Bucovinei, de toţi archimandriţii şi toţi membrii 
consistoriului. In broşură se condamnă demersurile mi
tropolitului Telinski isgonită din Rusia şi se protestézá 
în contra introducerii jesuiţiloru în Bucovina.

—0 —
Şcola de silvicultură din Bucuresci e înfiinţată nu

mai doi ani şi deja se bucură de o frumósá reputaţiă, 
4ice »Cultivatorulă* »Au4imö în adevérü că guvernulă 
din Bulgaria s’a adresată la noi, spre a trimite elevi 
bulgari ca sé urmeze cursurile acestei şcole şi sé facă 
cu elevii noştri lucrări practice relative la exploataţiunea 
păduriloră. La şcola forestieră dela Nancy se trimită 
elevi streini din diferite ţări; astfelă acolo se găsescă 
împreună cu elevii francesî, Englesî, Belgieni, Japonesi, 
Ruşi şi de câţî-a ani şi Români. De doi ani înfiinţândă 
şi noi şcola nóstrá de păduri, ne vomă scuti a mai 
trimite acolo elevi; cu cei ce i-am ă trimisă pănă acum 
acolo, vomă puté sé ne preparămă şi noi pe ai noştri. 
Este o bună instituţiune de a ne emancipa şi de 
a corespunde mai bine intereseloră nóstre pădureşli, 
care au fostă deconsiderate pănă acum. Ea va fi încă, 
după cum avemă proba astădi, ună focară de cultura 
păduriloră şi poporeloră mai înapoiate din Orientă. 
Pentru acésta trebue sé ne felicitămă de atenţiunea ce 
se dă instituţiuniloră nóstre când suntă folositóre. Ele 
ne voră ridica şi prin noi înşine, şi prin consideraţiunea 
vecinilorű, de a fi ceea ce trebue sé fimă în Orientă- 
Şcola forestieră din Nancy s’a ridicată prin buna ei con
ducere şi prin consideraţia ţăriloră ce şi-au trimisă fii 
loră acolo, spre a se alimenta de cunoscinţele luminate 
ale seiinţei. Sé ne ţinemă şi noi în cerculă nostru, la
nivelulă naţiuniloră civilisate.“

—0 —
Cetimă in »Românulă* : ,D. Georgeseu, distinsulă 

nostru sculptoră, terminândă în Italia statua lui Lazără? 
s’a întorsă în capitală. Peste doué luni de 4 lle va 
adusă în Bucuresci şi statua neuitatului Lazără.«

—0 —
Academia română a primită 4*lele trecute, scrie 

acelaşi 4iarü, ună numără însemnată de publicaţiuni şi 
anale ale Academiei şi soeietăţiloră scienţifice şi literare 
din Petersburgă. Avisă celoru cari cunoscă limba rusă. 
Se scie câtă de multe şi câtă de însemnate suntă de
stăinuirile privitóre la ţăra nostră, cari nu potă găsi 
prin publicaţiunile rusescî din Petersburgă, Moscva 
si Kievă.

—0—
Primimă din Agramă următorele sc ir î: Ex-Banulă 

Ivan Mazuravic íntrébá în »Pozor« dela 7 Augustă n. 
pe Miskatoric, cum a putută estrada actele camerale din 
Archiva ţării fără permisiunea dietei. — Nieola Krestic, 
preşedintele deputaţiunei regnicolare, a demisionată atâtă 
ca preşedinte câtă şi ca deputată. Causa este estrada- 
rea acteloră, cu tote că de doi ani încoce Krestic deve
nise maghiaronă de prima sortă. — Badovinac s’a alesă 
primară ală Agramului eu 32 din 40 voturi. Badovinac 
fusese directoră de finanţe în Bosnia şi Herţegovina, dar 
încă acum trei ani a ab4isă de bună voiă la postulă séu I

GAZETA TRANSI1VANIEI

din Serajevo. Elă aparţine partidei oposiţionale moderate, 
adecă partidei lui Strossmayer.

--o—
Totă de acole ni se comunică, că cinci bâeţandri 

păstori de oi se aflau Duminecă în 2 Augustă sub cerulü 
liberă c-urgendă^din nori plóia cu grosu. Băeţandrii sej 
adăpostiră sub ună parapleu, ér ună ală şâselea uáétö ■ 
fugi la oi. Abia se despărţi acesta de ceilalţi, şi ful-1 
gerulă îi trăsni pe toţi cinci băieţii de sub parapleu, re- 
mânendă morţi. Trei băeţi au fostă din cassa Kuesinics, j 
ér doi din cassa Poljak, din comuna Ogulin în Croaţia 1

—o—
Scirile din Belgradă constată, că comitetulă pan- 

bulgară desvoltă o mare activitate pe terenulă instruc
ţiunii publice în Serbia-vec-hiă. Infiinţâză şcoli bulgare, şi 
dascălii sérbí suntă înlocuiţi prin dascăli bulgari Io 
cercurile serbe aceste fapte provócá mari nemulţumiri.

1885.
—------------—-------------------------------------------------- -4

Ovreii în România.
Cu privire la plângerile adresate de EvreU 

din România lordului Salisbury, „Telegraful^| 
scrie urmátorulü articulü:

In faţa duşmanului comună, sé fimă uniţi. Sé dis
pară diferinţele de partidă, de nuanţă politică. 0  înaltă I 
trădare, o trădare infamă s’a ur4ită în sînulă poporului I 
română şi trădătorii suntă liberi încă, ei conspiră la lo- f 
mina 4’leL âra ca justiţia ţărei să fie sesisată, fără ca 
uşile temniţeloră să se deschi4ă pentru a înghiţi pe mi- - 
serabili. Sâmbăta trecută, „Agenţia Havas“ ne-a comu
nicată următorea depeşă: »Lord Salisbury a primiţii I 
a4i o deputaţiune de israeliţi veniţi pentru a cere inter- [ 
venirea puteriloră, care au semnată tratatulă din Berlină, 
pentru a pune capătă persecuţiuniloră, de care Evreii 
ară fi victime in România. Lord Salisbury răspunse, câ 
Englitera nu se desintereseză de sigură de acestă ce- 
stiune, că regretă procedările Româniloră în privinţa 
Evreiloră, dar că cestiunea e delicată, şi că guvernul 
va face totă ce va putea.«

Cu trei 4*le înainte de acéstá depeşă, a apăruţi 
în capitală o fóiá evreiască, care, între altele, tipări ur
mătorele lin ii:

»Când nu se voră supune, vorü veni represaliile, 
Lucrulu e natutală, — ce s’ară mai putea crede de 
consecinţa puteriioră celoră mari, când ele, vé4éndü re- î 
lele ce ne împresoră, vădendă prăpastia în care vomü 
ajunge şi, ceva mai multă, vădăndă o barbară asuprire, Í 
asupra unei părţi din poporulă nostru; când aceste pu- ţ 
teri ară sta neutre şi nepásátóre ? Singuri Evreii din ţara 
nostră au nevoiă de aceste lucruri, şi noi, încă odată1!  
spunemă, nu vomă putea spera în realisarea lorö, de- 
câtă atunci, când represaliile voră fi în adevără serióse, 
Spre fericirea nostră putemă ínsé anunţa, după infor- 
maţiunile ce le avemă, că timpulă nu e depărtată şi că 
în curénd vomă vedea o dreptate şi pentru aceşti omeni 
atâtă de muncitori şi atâtă de prigoniţi de guvernuli 
numită liberală. Atâtă pentru a4i-«

Aşa dar este vădită, este nedubitabilă, că ovreii de 
aci au organisată deputaţiunea, care a mersă în străi
nătate, pentru a cere intervenirea puteriloră străine spre 
deslegarea cestiunii ovreiescî. Mai multă decâtă atâtă, 
ună organă ovreiescă de publicitate cutézá a vorbi de 
represalie, îndrăsnesce a declara că, spre fer i c irea  ovrei- 
loru , elă este in formaţii că t impulă nu e departe , câni 
'puterile stră ine vo ră  re cu rge  la represa lie , pentru a forţa 
pe Români a da drepturi politice şi economice ovreilorü 
ce se află în România. Şi acésta se scrie cu trei (jile 
înainte de a fi cunoscută cineva, că o deputaţiune este 
organisată la Londra !

Guvernulă nostru este înarmată de o lege specială

consacrată 4eiţei Isis, se servesce cu undele line ale Ni
lului. Fructele ei representă nisce luntriţe în întrulă 
cărora se află învălită sămenţa, care se lâgănă pre apele 
line ale fluviului. După peripeţiele viagiului nautică, 
luntriţa se înmoiă, se crépá şi sămenţa Nelumbei cade 
şi se afundă în nomolă, unde răsare şi înfrumseţeză 
malurile fluviului rege.

Darvin 4ice, că pădurile de perseci şi de portocali, cari 
încungiură gura rîului Paraua din America meridională dato- 
rézá existenţa loră sămenţeloră transportate de acestă fluviu, 

Chiar la noi, Cornulă, ună copăcelă din regiunile 
muntóse, este adusă şi transplantată la şesuri de câtră 
torenţii de primăveră. Nu mai puţină pădurile de Nuci 
şi de Căstani, pre cari le vedemă une-locurî pre la pó- 
lele Carpaţiloră, datorézá existenţa loră torenţiloră, cari 
i*au terîtă din regiunile mai înalte, faptă care se con
stată prin petrişulă şi năsipulă grămădită la piciórele lori 

Ghiăţarii încă au avută ună mare rolö în migraţi- 
unea şi răspândirea planteloră pre suprafaţa globului, 
mai alesă în epocele ante-istorice, în epoca numită gla
cială. Chiar şi astă4î masele mari de ghiaţă transportă 
pe spinarea loră bucăţi mari de roce rupte din ţărmuri 
şi acoperite cu mici animale şi plante, cari plutescă sub 
comanda urşiloră albi ce se insaniă pre ele, ducéndö 
acele fiinţe migratóre din regiunile polari şi aspre, ie co* 
lonisézá în alte regiuni mai blânde şi mai temperate,

FOILETON Ü.
Migraţiunea plantelor ü.

(Urmare).
Figuier în escelenta sa operă »Istoria Planteloră*)« 

ăstă modă descrie lichenulă în cestiune: »Lecanora es- 
culenta* se află pre munţii cei mai înalţi din Tartaria, 
asemenea şi în despărţămentulă Chirgisiloră, spre médâ 
di de fluviulă Iaik. Ea pare că ar càdé din ceră ca o 
mană miraculdsă, omenii şi vitele loră se nutrescă cu 
densa. Ea se găsesce în formă de globuleţe, ală càrorü 
volumft variézâ între acela ală gămăliei de acă şi ală 
unei alune. Libere şi neacoperiie cu vre-ună învălişă 
aceste bôbe ’şi iau nutremêntulü din aeră absorbindă 
acidulă carbonică, principalulă nutrementă ală vegetale- 
loră, se desvoltă repede în timpă ce vânturile le tran
sportă dintr’ună locă într’altulă. Mana care servi Evrei- 
loră rătăcitori în deşerturile Asiei nu era atlceva, decâtă 
acéstà speciă de l ;chen, pre care o lua vêntulü de pre 
muntele Ararat şi alţi munţi asiatici şi o arunca la pieio- 
rele loră sub formă de pl6iă, care adesea rîurézâ chiar 
şi în dilele nôstre.

Unele fructe mai grele decâtă ca să potă fi trans. 
portate de puterea vêntului facă călătorii nautice. Sêm- 
burii de Cocus protégé de ună învălişă lemnosă, terîţ

*) Histoire des Plantes. Paris, 1865.

,de curentulă apeloră din insulele Seişele, după o navi- (
I gaţiune de 400 leghe, desbarcă aruncaţi de valuri pre 
| malurile Malabarului. Miraţi de acéstá producţiune anu- 
ja lă  şi continuă Indianii ’şi esplică, că arborii ce pro- 
j ducă aceste fructe crescă în fundulă oceanului.

Drupele (nucile) Cocusului comună (Cocos nucifera),
i baccele (bóbele) Mimosei térítőre (Mimoza reptans) şi
■ multe alte fructe din America meridională, luate de ura- 
' ganî şi legănate de unde, ajungö pănă pe cóstele Scan- 
; dinaviei^ unde numai lipsa de căldură necesară le îm- 
| pedecă a se transplanta.

Décá Pascal (în secolulă XVII) a 4 isă , că fluvii
1 suntă nisce şosele ambulante, plantele au pre4is’o acésta 
mai nainte de densulă. Sămenţele purtate de undele fu- 

! gétóre plutescă uneori la mari distanţe pentru a găsi o 
| patriă nouă. In ésta modă fluvii, cari isvorăscă din 
‘ ghiăţurile Alpiloră, depună în şesurile Miinchenului specii 
| cari resară în culmile alpine. Altele descindă de pre 
cóstele An4iloră, spre a se reînoi pre insulele formate la 
gura Orenocului. Suntă plante cari cadă de pre culmile 
Himalaiei şi supărendă sgomotulă cascade oră spumegă- 
tóre, mergă a ’şi deschide corolele pre malurile încântă- 
tóre ale deltei Gangului.

Unele plante avendă órecum frică de agitaţiunile 
| cele mari ale torenţiloriî îşi încredă fructele loră ape-
1 loră liniştite. Astfelă Nelumbium sacrum  , o plantă



precisă, care 'i dă dreptulü de a espulsa fără nici o altă 
procedură juridică, decátü simpla resoluţiune luată de 
consiliulü de miniştri, pe străinii cari, aflându-se în Ro 
mânia, vorü conspira In contra siguranţei statului Gu- 
vernulü trebue sé şcie, că în codulü nostru penalü esistă 
unü arficolü specialü privitorü la înalta trădare. Acestü 
articolü sună limpede şi lămuritO : celü care va face apelü 
la intervenirea stráinilorü va fi pedepsitü cu închisore 
dela 5 şl pănă la 10 ani de muncă silnică. Crima de 
înaltă trădare e pendintă de corecţionalO.

Ce face guvernulü, décá legile ţârei ílü obligă a 
usa de legea specială, tăcută în contra duşmanului internü? 
Ce face justiţia ţârei, décá codulü penalü o obligă sé in- 
tervie şi sé stírpéscá réulü cu rădăcină cu totü ?

Este bine, este indispensabila ca guvernulü sé fie 
aspru în asemenea ocasiunî, căci témá ne este ca ma- 
chinaţiunile unorü evrei sé nu ajungă a transforma fru- 
mósa nostră Româniă în teatrulü unorü evenimente triste 
şi desgustátóre. Ca buni patrioţi, nu voimü sé vedemü 
ţera nóstrá urmándü exemplulü RuşilorO şi alü 
Maghianlorü; nu voimü ca prin oraşele nóstre sé 
se facă mácelulü unei poporaţiuni ovreescî nevinovate 
Departe de noi acelü timpü, când amü fostü martorii 
scenelorü triste, ai s ilu ir ilo r  nedemne. Dar cine ne póte 
garanta că răbdarea poporului indignatü de conduita mi- 
serabilă a unorü trădători nu se va isprăvi şi că, teri- 
bilü în furia sa, acestü poporü nu se va ridica ca unü 
singurü omü, pentru a tranşa odată pentru totd’auna 
cestiunea ovreilorü.

Indemnámü dér pe guvernü sé nu adaste nici unü 
minut ü , índemnáirü justiţia ţerei sé se sesiseze de cri
minali. Ovreii streini, cari au ur^itü în umbră o con- 
spiraţiune în contra téréi, cari culegü prin ţoră totü fe- 
Iultt de calomnii pentru a le da dreptü fapte comise în 
contra ovreilorü -  sé fie imediatü daţi afară din ţâră 
Ovreii-românl, cari >suntü fericiţi a puté anunţa* că în 
euréndü se vorü începe represaliele puterilorü streine, 
sé fie daţi judecăţii şi pedepsiţi, precum legea o cere’
Er puterilorü străine, care vorü cuteza sé se amestece 
In afacerile nósfre interne, care vorü voi sé ne forţeze 
a da drepturi ovreilorü de a cumpéra pământuri şi de 
a exploata pe ţeranii români, îi se póte totd’auna râs- 
punde că în momentulü chiar când unü guvernü, ori
care va fi elü va cuteza a face acésta, în acelü momentü 
unü mácelü grósnicü va mânji România. SS nu uite 
străinii că ţâra Románéscá e mică, dér că fii acestei ţări 
sciu a muri pentru neatârnarea sa.

Nr. 171,
g a z e t a  t r a n s il v a n ie i

Prin ce se ruinéza poporulü?
Din Câmpia, Iuliu 1885.

II.
In legătură cu patima beţiei stă fumatulü, Fuma- 

tulü este unü lucsü care a străbătută nu numai în palate, 
ci chiar şi în cea mai de pre urmă colibă a poporului. 
Câte pepturi fragete nu s’au sdrobitü sub acéstá patimă 
şi de câte sume enorme nu a despoiatü ea pre miserulü 
nostru poporü. Dér ori cátü de generalisată esle acéstá 
patimă şi ori câtă de neobservabilü stórce ea crucerii 
poporului, daunele ce ni-le causézá suntă enorme, pen
tru oft şi cea mai din urmă comună contribue pentru 
mcotinü la 400—500 fl. v. a. pre ană, ér dela bietulă 
(plerü stórce a 4-a orî a 5-a parte din câştigulă séu. 
Considerândă miseria poporului nostru şi grelele împre
jurări sub cari trăimfl, nu trebue sé trecemă cu vederea 
acéstá patimă, ci după putinţă sé ne dámü silinţa de a o 
îndrepta. Spre aşa ceva vomü lucra mai cu succesü

de asem<™a ne voma îndrepta atenţiunea asupra 
generat,unei celei tinere, aşa d. e. eu cunoscO o co- 
mună románéscá în jurulö Mociului, în care betrftnii fu
m ezi pole chiar toţî precând dintre tineri pănă la 
e atea de 30 de ani abia unulo este care s ’a lăsată a fi 
seduşi de acéstá patimă. Onóre preotului lorăl

Multă se ruinézá apoi averea poporului ncstru prin 
aşa numiţii cămătari. In anii trecuţi s’a adusa ce e 
dreptu una articula de lege pentru regula,ea perceme- 
, ’ der P0P0rula nostru nu eunósee legile care şi de 

altcum sunta scrise în altă limbă şi pentru folusula altui 
poporü, er unu omeni nesăţioşi folosindu-se de ocasiune 
jocă o adevâtată pradă în contra proprietăţiloră poporu- 
ui romana. Aşa d. e. pre la noi şi asiăcjf se împru

mută ban. cu câte 40, 60, ba chiar şi 80 percente.
er nu mai puţină e despoiata prporula nostru şi de o 

altă speciă de cămătari, cari voind sé apară înaintea 
lumei mai umani, nu violézá legea în modă directa ci 
numai indirectă cumpéránda adecă realităţi eum e d .’ e 
cereale, vite şi mai alesă vaci eu lapte, pre cari le vândă 
la popora pre aşteptare de câteva luni cu una preţa

De atari fărădelegi suntemü mişcaţi cu atâta mai 
tare, cu cată le vedema că se întâmplă chiar şi in fata 
justiţiei unde se află reşedinţa pretorială, notară cercuala 
gendarmeriă etc. ba în alte locuri chiar şi judecătoria 
regâscă. Unu Româna de omeniă nu creda că ar cuteza

ă f fl de aceslă câlcare a legei şi póte tocmai de 
aceea judecătorii noştri s ’au cam dedata a trece cu ve
derea acestă oribilă transgresiune, pentru Că hotula de 
Păgubaşa nu e altuia decâta poporala română ’ din a
căruia sudare ’şi cumperă d-lora pinteni cei de 
aurü.

t a ţ ă  de acéstá indolinţâ a judecătorilora, ar fi da
tor,nţa preoţilort) noştri, ca sé pâşăscâ la mijloea sé-si 
ferescâ poporulü séu de atari înşelă,ori şi sé-la instrueze
puiu Ş l simplu la denegarea solvirei percenteforü trecute 
preste lege.

Intr’una moda Iotă aşa de radicala subminézá 
avei ea poporului nostru procesele, cari in forma cum 
decurgă pre la noi te faea sé despereiji de a mai puté 
răi ca Románü m acâită patria. Despre acestea voiu 

vorbi cu altă ocasiune şi décá Vé convine, Stimate Dle 
Redactorii, voiu aduce şi câteva mijlóee practice pentru 
naintaiea stărei materiale a poporului.

Unii Câmpenii.

1885.

D I V E R S E .
li d<® COilli ~  »Drepturile omului, primesc«

,r â lt ' cenI 0 coresPOndinţă, din care esfragemü urmă- 
tare le : A venita aicf la térga o trupă de comedianţi 
in ,p a  dă representaţiuni de gimnastică, la  esecuţiunea 
c a lntrebumţeză şi copii mici. Una visitatoră Iaşanfl 
recunosce unü copilă cam de vr’o 5 ani, despre care 
ştia că a dispăruta de mai bine de doi ani şi tóté chel- 
uie e e ăcute de părinţi întru găsirea lui râmaseră fără 
o.os Ş l â o telegramă părintelui, ună croitörü din 

laşi. Croitorulă- a venita în Fălticeni şi dimpreună eu
Procurorula s a u  dusa sé privéscá şi dânşii gimnastica.

. hipuiţi-ve câtă de jalnică va fl fostă scena, când eo- 
p lulu. i, venise rîndula sé debuteze, şi la vederea pă- 
nnlelu, ,-a  sărită de gâta íncepénda a ţ ip a : ta tă ! ta tă l 
-omedianţn susţmă că au cumpérata copilula de la o 

teineâ numită Sali. Părintele s ’a întorsă acasă dimpre
ună cu copilulă. — Vr’o două trei dile după întâmplarea 
acesta s ’a furată dela nnü negustoră nisce cită. P c Z  
a datü peste paguba, care a fosta furată de o femeă ce 
şedea in gazdă la ună jidovă dintr’o mahala. In vre 
mea când se făcea perchisiţia şi se căuta prin grădină 
s a  găsită ascunsa prin păpuşoiu una copila mica cam 
de aceeaşi vâ 'stă ca şi cela ala croitorului. întrebata

Z t  d ! i ° aUtă T  a P0Veslit° urm^loare le : .Stăpânnla 
meu dela comediâ vé<jéndü că tovarăşula Ini a data
peste dracula, m’a ascunsü pe mine aici temându-se ca 
sé nu fiu şi eu cunoscuta de cineva. Eu sunta din 
« la ţ i .«  Comediantulü susţine, că copilula a fosta vân

duta chiar de măsa şi că are contracta. Se făca cerce- 
târî mmuţi0se în aflarea adevérului.

* * *

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. ala »Gaz. Trans.«)

BUDAPESTA, 13 Augusto. — Oăpeţii fran-
cesi au pormtü erï sérâ la 0 escnrsiune în oro- 
vmciă. ^

n , r AGRAM \ ,13 Augustă. — Foia oficială 
publica rescriptulu, prin care dieta este convocată 
pe çiua de 30 Septemvre.

SALZBURG, 13 Augusto. _  Impêratulü 
Germaniei a plecaţii erî la Babelsberg.

LONDON, 13 Augustü, — Cele douë ca
mere legiuitóre au decisü a trimite o adresă de 
mulţamire armatei din Sudanü.

PETERSBURG, 13 Augusto. -  La între
vederea din Kremsier vorO asistă şi ambasadorii 
ambeloru state.

Morţii beata. — .R om ânula' scrie: La una din 
banerile capitalei s’a întâmplata nnO fapta bizara- 
se şcie că trebuescd o mulţime de formalităţi pentru a 

ga unü mortü pe barieră în oraşfl. Pentru a evita 
aceste formalităţi, o fămiliă ala cărei capa murise, a pusü 
mortulu m trăsură, aşecjându-la pe bancheta din funda 
ca ş, cum ar fi fostü bolnava séu beata, şi legându-la 
la capü ca . şi cum ar fl suferita de teribile migrene. Im
piegaţii comunali au crezută mortala béta şi l’au lăsata 
se trecă^ In urmă, <jice-se că băgaseră de séma, dér 
cam tarcjiu. Mortulü... fugise, ér sergenţii barierelorü ră
măseseră ca grenadirii lui Offenbach. Décá şi morţii trecü 
barierele fără a plăti tacsele comunale, cum nu vorü 
rece cu flori la ureche sveltele şi deşteptele precupete 

cu corsetele de tinichea pline cu spirtü, roma şi rachiu ? I
** *

Primula necazü. _  ö  tânâră francesă cu numele 
se afla ,i ilele lrecute in Veneţia cu soţnla ei eu 

care se căsătorise abia de 8 <Jile. Acésta damă kvea 
dorinţă fierbinte de a face o mică călătoriâ pe vaporulü 

résbora »Morosini.. Dér nici pentru bani nici eu 
voibe bune şi dulci n’a putută sé obţină bilete de drumü 
Atunci nécazulü ei se aşe#  la masă şi scrise o epistolă 
reginei Marghenta, spuindu-i că de abia 8 <jile măritată

h il«  ?  Un° mare n& aza’ nePU«nda dobéndi 
bilete de drumü. In cealaltă di a şi sositü la hotelü
unü servitorü dela curtea regală, care în adevérü aduse 
amei celei tmere biletele dorite, dimpreună c’unü bileta 

visi ă dela marchisa »Villamarina« care i réspunse 
in numele reginei, că acésta din urmă se bucură multa 
că pote sé-i nsipéscá primula nécaza, şi sperâză că nă
cazuri de felulă acesta nu se vora mai ivi aşa curénda 
m noua carieră a tinerei domne aşa de resofute.

Animalele concurgü fórte multü la migraţiunea şi 
diseminaţiunea vegetalelorü. Marmotulü, Amsíerulü (nisce 
KMjétóre mai mari ca şobolanii) facü magazii de provi- 
aoni prin locuinţele lorü subterane. O parte din pro- 
lisiunî este uitată séu părăsită de proprietarü. Acésta 
devenindö în condiţiunl favorabile desvcltării încolţesce 
ţi résare pe locü, departe de unde ea fusese culésá. 
Câle odată se întâmplă că arma vânătorului ucide pre 
magazinarü şi magazina se înlorce în profitula vegeta- 
jiunei. Veveriţa sparge fructula pinului, sparge ghinda 
fructulü stejarului. In a :éstá  operaţiune îi scapă din 
khe una séu mai multe sâminţe, pre care ea le regretă 

natura scie sé le întorc-ă în profitulü séu.
Alte animale lucrézá pentru sârnânare cu mijlóee 

1 mai simple. Multe sâmânţe se acaţă de lâna lorü 
suntü transportate íncóce şi încolo pre unde ele 

rétácescö. Fructele de Turiţă (Agrimonia eupatorium) 
prové<|ute la unü capétü cu doué cârlige acăţăt0re parü 
a fi minunatü acomodate pentru scopulü acesta. Cor- 
Dăţelulti (Gallium aparine) ale cărui fructe sunt provédute 
ca ghimpi cu tolü atâtea unghiţe, se acaţă de pelea ani- 
malelorö şi de vestmintele omului. Acéstá particularitate a dat 
ocasiune ingeniósei Grecie a numi planta acésta f i lantropos.

Animalele, cu preferinţă pasérile, consumă o 
mare cantitate de sém ibe. Natura ínsé, prin o dispo- 

fericită, găsesce unü mijlocă de recompensă prin

unu isvoră nesecatü de regeneraţiune. Astfelü ciredile 
cele mari de reni, cari se réspándescü pre şesurile Sibe
riei emigrándü în diverse puncte, sémáná în calea lorü 
multe vegetale ale cárorü sâmenţe înghiţite cu nutreţulfl 
lorü au resistatü acţiunei digestive.

Unü exemplu şi mai palpabilü ne presentă mulţi- 
pucaţiunea Véscului o plantă părăsită, care cresce pre 
arbor,, ce. bătrâni, se datoresce Sturdului de munte 
(Turdus viscivorus.) Acéstá pasere, după cum observase 
chrnr Teofrast în sec III a. Cnr., mănâncă cu mare 
lăcomiă bóbele de véscü. ínsé numai partea cea câr
nosă, adecă perieapiuia póte sé-la digere, érsémburele re- 
sistă digestiunei şi se depune cu escrementala paserei pre 
ramura copaeiului îmbătrânită, prinde rădâoinâ şi vege-
tézá acolo impodobindü arborele — în dauna lui _
cu nisce buchete verdl, tocmai în timpulü rând elü ré- 
mâne^ despoiatü de frumseţa lui naturală, — de frunde*.) 
Plantă sacră şi forte renumită era vésculü în Galia pre 
care Druidii, preoţii religiunei lo ră , îmbrăcaţi în vest
minte albe o adunau în anumite sérbátori, tăiându-o cu 
o seceră de aură pentru sacrifîciulă (|eilora. Este fórte in
teresantă ceea ce ne spune bétrénulü naturalistü Pliniu în Is
toria sa naturală, 1. XVI, 95 vorbindü despre véscü (De visco :) 

»Nu trebue sé uiţămO admiraţiunea ce au Gali

asupra vâscnlui. In ochii Druujilora (aşa numesca ei 
preoţii fora) nimica nu este mai sântă, decâta vâscula 
Şl arborele pe care eld cresce, dacă acesta este una ste- 

ija iu . Stejarulu este arborele din oare este formată pă
durea sacră, şi ei nn îndeplinesca nici o ceremoniă re - 
igiosâ fără de frunzele acestui arbore; din astă cansă 

melm d rm du  ,-se dă etimologia grecâscă (dela drns 
s e ja ru ) VesculO care se nasce pre sfejara se consideră

'a rh o i'r  PI r  Cerfl °a Una Semn° 3,0 ale« erei acest“ iai boi e. Elu este cam rară şi când se găsesce, se culege 
cu mare eeremoniâ. Acesta se face în c)iua a şâsea a 
unei cu care începe anula şi seculula, care este de 30

saeiea es,P ' ' " / T  d8 “ “ ,n mi' locula ^sale este in deplma sa putere. Lui i se dă una nume
care este remed.ula universala, ce vindecă tole. Fiinda
preparate fote saerifieiele şi pomenele la umbra arborelui

căToranL  1 Pr0P,'iU’ “  aPI'°Piă d0i taurI albf’ alecărora edrne acum pentru prima 6râ le legară cu funia. UnO

taTă v V m MăCat° m Vestminte albe se urcă pe arbore, 
taiă vâscula cu secere de aura şi-la adună într’una sacfl

. upă aceea sacrifică victimele rugăndu-se deflora
ca sâ pnmescă dăruia celora cari îla facă. Se crede că
vâscula luata în bâutură, dă fecunditate ori cărui „ni-

w n i J  “ f “’ A8' °â elfi eS‘e Unfl remediu contra tuturora ______ 2 1 -__Atâta credulitate dă ponornlrt A» a&adăt ___
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önraulü la buraa d© Viena
din 11 Augustö st. n. 1885.

Rentă de aură 4% • ■ • — • 
Rentă de hârtiă 5°/0 . • 92,lo  
Imprumutulă căiloră ferate

148 50u n g a r e ....................; 140•'i'J
Amortisarea datoriei căi- 

. lorii ferate de ostă ung. _  
(1-ma emisiune) . • • 98.40 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostă ung.
(2-a emisiune) . . . .  124.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . • 108.80 

Bonuri rurale ungare . . 103.50 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mlş i i ............................103.— |
Bonuri cu cl. de sortarel02.50 
Bonuri rurale transilvane 102.5U

Bonuri croato-slavone . • 102. 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.................... ...  »8.
Imprumutulă cu premiu ^  ^  |

Losurile pentru regularea
Tisei şi Segedinului . l^ i-— 

Renta de hărtiă austriacă 8J.7U 
Renta de arg. austr. . . 83.jJU 
Renta de aurii austr. . . ±08 9i> 
Losurile din 1860 . . • 139 75 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e ........................879.
Act. bănceî de credită ung. 287 25 
Act. bănceî de credită austr. 282.30 
Argintulă —. — Galbinî

Îm p ărătese i................p5^.2
Napoleon-d o r i ................n? li
Mărci 100 împ. germ. . . 61.45 
Londra 10 Livres sterlmge 125.40

B u rsa  de B u c u resfî.
Cota oficială dela 27 Iuliu st v. 1885.

Renta română (5°0). • • •
Renta rom. amort. (5°/0) • •

convert. (6°/0) • •
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . .
Credit fonc. rural (7°/0) • •

(5°/o) • •
(7%) • •

, (6°/0) • •
> (5°/o) • . •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională
Aurii . • ..............................
Bancnote austriace contra auru

»
urban

Cump. vend.

88 89
93 93 V.
88Vi 89 V*
30 32

IOOV2 101
851/4 86
98 99Va
91^3 92 Va
82 /̂4 8 3 1/4

10 Va 10 3/4
2.04 2.05

din 11 Augus st. n. 1885.

Bancnote românesc!
Argint românesc .
Napoleon-d’ori . .
Lire turcescl . . .
Imperiali . . . .
Galbeni . . .
Scrisurile fonc.
Ruble Rusesc!
Discontulii

Gursiiiu pieţei Braşovu

►Albina«

Gurii [j. 8 87 Veno„ 8 90
> 8.75 . 8.80
à 9.87 * 9.91
» 11.15 » 11.23
» 10.12 % 10.20
» 5.85 » 5 .9 1
» 100.50

#*> 101.—
» 122.5 » 123.5

7—-10 °/0 pe anü.

Numere singuratice â 5 cr. din „Gazeta 
Transilvaniei“ se pottl cumpăra în tu
tungeria lui I-

Nr. 5480—1885.

Publicaţiune.
Prin isbucnirea colerei asiatice în Spania se ivescu 

tria nóatrá, pericole, cad nu se potü trece cu CSp— , 1 ^

r a r e T ^ r e t  acestei “ n Bra,ovâ, ’se- dispună urmátórele masuri sa- 
nitare poliţiane.

In tóté birturile si ospétSriile au ca s6 se cureţe umblátorile fun-

S r i  ■1 A á S *-s  i l *  r :
acésta desinfectare prin cuantit&ţl corespmKjátóre şi ma. m.ci dm ami

üta solû 0U"nejectarea ne emersa acestei curăţiri are s& o arate
norulű curăţire! umblatorilorü în fie-care casu smguraticü subscrisului

c ^ n G rö m á d ir e a  r6măsiţelor0 din bucătăriă şi altorü gunóie, cari con- 
tribue la infectarea aerului, este interesă atâtfl în curţile birtunloru, catu

in Câ bP"™jte ’ din curţile birturilorü şi ospătăriilorfl au ca s5 se cu

cearăţ^scă celu puţinu totii la 14 (Jile; preste totu are se se o b serv e™  
mai posibilă curăţenia a tuturora locuriloru publice, uliţeloru, canalun- 
lorii umblătoriloru, zidiriloru publice şi a caseloru private.

In acele curţi, unde esistă ciubăre pentru unnu, are ca sS se 
nresare loculu împrejurulu ciubărului, în o estindere de o jumState metru 
vara de ffazu şi în fie-care a doua (Ji are sS se dispună golirea ciubăru
lui, pedepsindu-se la casă contrara călcarea acestei disposiţiunl cu tota
stricteţa.

Toţi pasagerii, cari sosescu în Braşovu, locu^scâ aceia în hoteluri
s6u în case private, suntu de a se controlâ în privinţa sănătăţei şi fie-
oare caş* de b61ă, are se se aducă îndată la cunoscinţa căpitănatului
orăşenescu.

Se concede numai vinderea remediiloru nedefectu6se de nutre- 
mântu şi băutură; porne nec6pte, zarzavaturi stricate şi putrede etc. suntti
interdise de a se vinde.  ̂ .

Pentru ca amintitele disposiţiunl s6 se p6ta efectua cu totă stnc-
teta este fiecare locuitoau recercatu, ca in mteresulu binelui întregei po-
pulaţiuni, fiecare inconvenient* sS-lu arate celui mai de apr6pe organu
poliţianu.

B r a ş i o v u ,  în 31 Iuliu 1885.

Cipitănatulfc orăşenescu.

Trenű Trenü 
de accelerat 

ersóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

5 0 0

Agostonfalva
Homorodă
Haşfaleu

Sigliişora ^
Elisabetopole 

Mediaşă 
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaştu
Grăciunelă
TeinstH 
Aiudă
Vinţulă de susă
Uióra
Cacerdea
öhirisft
Apahida

Clnşin.
Nedeşdu
GhirbSu
Aghirişă
Stana
Huiedină
Giueia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány 
Szolnok 
Buda-pesta

Vie na  ̂

No t a :

7.37
8.01
8.21
9.05
9.4S

10.02

6.08
6.29
6.45
7.00
7.26 
7.' 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

3.13

3.40
4.01

4.24
4.49

5.5 b 
T Ő 8

6.20
6.59 
7.15 
7.43 
8.29 
8.55 
9.04 
9 12

10.23
12.32
12.59

7.14
7.43

8 22 
8.48

Trenü.
omnibus

Trenü
accelerat

Trenű
omnibus

Trenü 
de 

p ersóne

Trenü
omnibus

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-V ásárhely 
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş .
Ghirbéu
Nedeşdu

I
ClUfp (

Apahtda
Ghiriş

Cucerdea

6.47
iO-37

Í.44
5.B3

7.15 
1.45 
3 .4 ? 
5.21

3.15
7:z9
8.27

8.00,
8.34 II 
8.59||
9.34 

10.16 
11.041 
12 171 
12.4/1

1.21
2.05
3.08
3.39
3.55
4.03

(
Uióra
Vinţulă de susă 
Aiudă
T®inşă
Grăciunelă
Blaşă
Micăsasa
Cop â mică
Mediaşă
Elisabetopole
Sigiş6ra
Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

12 0 
12.31 

2.16 
3.12 
3.32
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6.0?

6.40
7.00

10.37 
12 59 

4.45 
10.05 

10.50

8.22
10.30

Timişă

Predealü
Bucuresd

( -

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

10 Oi 
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

12.57

1.27
1.45
2.06
2.31
2.50
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5 3

8.0J
11.40
2.31

6.07
5.32
7.30

11.35

6.05|
Órele de nópte suntă cele dintre liniile gróse.

6.03
6.35
7.14

6.01
6.4C
7.20
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.41

Trenü
omnibus

Teiu$ü
Alba-Iulia
Vinţulti de josü
Şibotti
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţii
A rad ft
Szolnok
B u d a p e s t a
Viena

11.09
11.46
12.20
12.52

1.19
1.48
2 35 
3.04 
3.36
3 50 
4.25 
5.09 
5.56

B m la p e s t a - A r a d ú - T e i i i s ü .

6.18
6.57
7.12
7.2 7
7.56
8.10
2.39
3.16

7.10

6.14 
6.30 
6.47 
7.17 
7.32

12.00
12.14 
2.10

— 8.00

3.56 Viena
4.27 B u d a p e s ta
4.53
5.19 Szolnok 1

F».41 A r a d f t
Glogovaţii6.08

6.39 Gyorok
7.04 Paulişti
7.29 Radna-Lipova
7.41 Conopü
«.12 Bêrzova
8.49 Soborşin
9.29 Zam
9.49 Gurasada

10 23 Ilia
10.37 Branicïca
10.52 Deva
11.18 Simeria (Piski)
11.32 Orăştiă
4 5» Şibotti
5.10 VinţuM de josü
8.16 Alba-Iulia
6.05 'Fefusü

11.00

7 53

8(0 
ii.40 

12 00 
fO>6 
619 

6.4  ̂
7.00
7.23 
7.51 
8.10 
5.58 
9.28 
9.56

10.17
10.38
11.05
11.23
12.24 
12.5S
1.
1. 
2.‘>4

A r a d lú - T í i s i l f ó r a S i m e r i a  (Piski) P e t r o ş e n l

Trenü
omnibus

Trenü de 
persons

Trenü de 
[p ersóne

Ai*adft
Aradulü nou 
Németh-Ságh
Vinga 
Orcziíalva 
Merczifalva 
T im isé r  a

6.00 12.55 8.25
6.25 1.21 8.36
6.50 1.46 8.54
7.19 2 18 9.13
7.38 2.36 9.25
7.56 2.53 9 36
8.42 3.40 10.06

M m e r ia
Streiu
Haţegii
Pui
Grivadia
Baniţa
F  « t r o i e n i

Trenü de persóne
Troiüfi

omnibaa
Trenü
omnibus

6 3 ) 11.50 2.23
7 03 12,27 3.00
7 53 119 349
8.46 2.10 4.4í
9.33 2.57 5.28

10.11 3.35 6.07
10.43 4.04

Tim iş6ra-Arad0.

Trenü de 
p ersóne

Trenü de

Tim iş0ra
Merczilalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Sâgh 
Aradulü nou

6.0" 
6.40 
6.51 
7.08 
7.23 
7 40 
7 50

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3 1 0

Trenü
omnibus

5 00 
5.50

P etroşeu i—Sim eria (Piski)

Trenü I Trenü Trenű 
omnibus omnibus de pers.

6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Petroşeiai
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegii
Streiu

6 49 9.33 5.̂ 8
7.27 10.14 6.01'
8.06 10 54 6.45
8.50 1137 7.V5
9.31 12.17 802

10.16 1258 8.44
10.53 1.35 9.15


